
บทท่ี 2 
 

การตรวจเอกสาร 
 

ทฤษฎีท่ีใชในการวิจัย 
 

การวิเคราะห   ตนทุน รายได  และกําไร 
 
การวิเคราะหตนทุนและรายไดจะทําการวิเคราะหตอหนวยพื้นที่การผลิต  ซ่ึงจะทําใหทราบ

ถึงกําไรที่เกษตรกรไดรับในแตละป  โดยในการวิเคราะหจะพิจารณาตนทุนการผลิตทั้งในรูปที่เปน
เงินสด และไมเปนเงินสด  แบงการวิเคราะหเปนดังนี้ 

 
1.  ตนทุนไดจากการใชจายในการลงทุน  และดําเนินการ  โดยองคประกอบของตนทุนการ

ผลิตแบงไดเปน 2  ประเภท คือ ตนทุนคงที่และตนทุนผันแปร (เมธี, 2548)  ดังรายละเอียดตอไปนี้ 
 

1.1  ตนทุนคงที่หมายถึง  ตนทุนการผลิตที่เปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณผลผลิต   ซ่ึงเปน
คาใชจายที่เกิดขึ้นจากการใชปจจัยคงที่ในการผลิต  หรือไมสามารถเปลี่ยนแปลงปริมาณการใชได
ภายในระยะเวลาของการผลิต  นอกจากนี้ยังสามารถแบงตนทุนคงที่ออกไดเปน 2 ประเภท  คือ 
ตนทุนคงที่ที่เปนเงินสด  และไมเปนเงินสด 

  
   ตนทุนคงที่ที่เปนเงินสด หมายถึง  คาใชจายที่ผูผลิตจะตองจายในรูปของเงินสดใน

จํานวนที่คงที่ตอป ไดแก คาเชาที่ดิน คาภาษีที่ดิน เปนตน สวนตนทุนคงที่ที่ไมเปนเงินสด หมายถึง
คาใชจายที่ผูผลิตไมไดจายออกไปจริงในรูปของเงินสด  หรือเปนคาใชจายคงที่ประเมิน ไดแก      
คาใชที่ดินกรณีเปนที่ดินของตนเอง  คาเสื่อมราคาของอุปกรณการเกษตร และคาเสียโอกาสของเงิน
ลงทุนในการซื้ออุปกรณการเกษตร 

 
    1.2  ตนทุนผันแปร  หมายถึง  ตนทุนที่เปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณของผลผลิตซึ่งเปน

คาใชจาย  ที่เกิดจากการใชปจจัยผันแปรในการผลิต  และปจจัยผันแปรจะใชหมดไปในชวงการผลติ
นั้นๆ  ตนทุนผันแปรสามารถแยกออกไดเปน 2 ประเภท  คือ  ตนทุนผันแปรที่เปนเงินสด และไม
เปนเงินสด 
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   ตนทุนผันแปรที่เปนเงินสด  หมายถึง ตนทุนผันแปรที่ผูผลิตจายออกไปจริงเปนเงินสด  
จากการใชปจจัยผันแปรตางๆ ไดแก  คาจางแรงงาน คาวัสดุอุปกรณการเกษตรและคาซอมแซม
อุปกรณการเกษตร  สําหรับตนทุนผันแปรที่ไมเปนเงินสด  หมายถึง  ตนทุนผันแปรที่ผูผลิตไมได
จายออกไปจริงเปนเงินสด  เปนคาใชจายที่คิดใหกับปจจัยการผลิตผันแปรตางๆ ที่เปนของผูผลิตเอง  
หรือไดรับมาแลว ก็ใชไปในรูปของสิ่งของ ไดแก  คาแรงงานของบุคคลในครอบครัว  คาวัสดุ
อุปกรณการเกษตร ที่เกษตรกรผลิตไดเอง หรือไดรับมาฟรี และคาเสียโอกาสของเงินลงทุน
หมุนเวียน 

 
2. รายได  หมายถึง  รายไดทั้งหมดที่ผูผลิตไดรับจากการผลิตพืชผักชนิดหนึ่งตอหนึ่ง

ฤดูกาลผลิตหรือตอป  ซ่ึงจะเทากับผลคูณของปริมาณผลผลิตกับราคาที่เกษตรกรไดรับ 
 
3. กําไร  หมายถึง  ผลตางระหวางรายไดและตนทุน 
 

กําหนดใหความสัมพันธระหวางตนทุน  รายได  และกําไร  จากการผลิตหนอไมฝร่ัง 
 

ตนทุนทั้งหมด  =  ตนทุนผันแปรทั้งหมด + ตนทุนคงที่ทั้งหมด 
 

ตนทุนผันแปรทั้งหมด =  คาแรงงาน + คาวัสดุอุปกรณการเกษตร  
    +  คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร   
    +  คาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมุนเวียน 

 
ตนทุนคงที่ทั้งหมด =  คาเชาหรือคาใชที่ดิน + คาเสื่อมราคาของอุปกรณการเกษตร 

        +  คาเสียโอกาสของเงินลงทุนในการซื้ออุปกรณการเกษตร 
 

ตนทุนทั้งหมดที่เปนเงินสด  =  ตนทุนผันแปรทั้งหมดที่เปนเงินสด + ตนทุนคงที่ทั้งหมดที่เปนเงิน
สด 

 
รายไดทั้งหมด   =  ผลผลิตทั้งหมด x ราคาผลผลิตที่ไดรับ 

 
กําไร    =  รายไดทั้งหมด – ตนทุนทั้งหมด 
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รายไดเหนือตนทุนผันแปร =  รายไดทั้งหมด – ตนทุนผันแปรทั้งหมด 
 

รายไดเหนือตนทุนที่เปนเงินสด  =  รายไดทั้งหมด – ตนทุนทั้งหมดที่เปนเงินสด  
 
หลักการวิเคราะหการลงทุนทางการเงิน 
 
 การวิเคราะหทางการเงินเปนการวิเคราะหการลงทุนดานเอกชน  เพื่อหาผลตอบแทนทาง

การเงินหรือความสามารถในการทํากําไรของโครงการลงทุน  โดยท่ีการวิเคราะหทางการเงินนั้น
นอกจากจะบงชี้ถึงความคุมคานาลงทุนทางการเงิน  (Financial  soundness) แลว ยังมุงเนนถึงความ
เปนไปไดทางการเงิน  (Financial viability)  ของโครงการ (ชูชีพ, 2540)   ดังนั้นการวิเคราะหทาง
การเงินจึงเปนขบวนการที่ ถูกนํามาใชในการกําหนดหรือวัดความสามารถในการทํากําไร 
(Profitability) ของโครงการลงทุนโครงการหนึ่งหรือเพื่อใชเปรียบเทียบ  ความสามารถในการทํา
กําไรระหวางโครงการลงทุนที่มีโอกาสเลือกทําตั้งแตสองโครงการขึ้นไป  (สมศักดิ์, 2531)  ซ่ึง
โครงการลงทุนนี้เกี่ยวของกับการใชปจจัยในชวงเวลาที่ติดตอกันหลายป  เพื่อมุงหวังวาปจจัย
ดังกลาวจะกอใหเกิด กระแสเงินสดเขาหรือผลตอบแทนที่ตอเนื่องในอนาคต ดังนั้นโครงการลงทุน
ลักษณะนี้จึงเปนการลงทุนในระยะยาว  เพราะมีตนทุนและผลตอบแทนที่ตอเนื่องกันเปนเวลาหลาย
ปและจะตองมีการกําหนดระยะเวลาที่แนนอน  (จีรเกียรติ, 2533) 

 
 โดยทั่วไปสวนประกอบสําคัญ ในการนํามาพิจารณาในการวิเคราะห กระแสเงินสดเขา 
(Inflows)  และกระแสเงินสดออก  (Outflows)  ดังนี้ 
 
 1. กระแสเงินสดเขา (Inflows) คือ รายไดหรือผลประโยชนตลอดอายุโครงการ 
ประกอบดวย 
 

1.1 มูลคาของผลผลิตทั้งหมด (Gross value of production) เปนมูลคาของผลผลิตขั้น
สุดทายจากการผลิตที่มีอยูเพื่อการจําหนายและบริโภคในครัวเรือน  โดยไมคิดมูลคาของสินคาขั้น
กลาง  คํานวณไดจากปริมาณผลผลิตคูณราคาผลผลิตที่ระดับฟารม 
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1.2 เงินกูและเงินชวยเหลือจากรัฐบาล  (Loan  receipts and grants) จะเปนเงินสดหรือ
ส่ิงของหรือบริการ  โดยจะนํามารวมในกระแสเงินเขา  ซ่ึงสําหรับเงินชวยเหลือไมมีการจายคืนแต
เงินกูตองมีการจายคืน  ดังนั้นจะเอาไปรวมกับกระแสเงินออก 
 

1.3 มูลคาเชาของโรงเรือนฟารม  (Rental  value of the farmhouse)  จะคิดเฉพาะในกรณี
โรงเรือนรวมอยูในตนทุนของโครงการลงทุนเทานั้น  โดยผลตอบแทนจากคาเชาและมูลคาประเมิน
ของคาเชาโรงเรือนจะรวมอยูในกระแสเงินสดเขาในแตละป  สวนตนทุนในการกอสรางโรงเรือน
และการจายคืนเงินกูกับดอกเบี้ยเงินกูนั้นจะรวมอยูในกระแสเงินสดออก   และในปสุดทายของ
โครงการ  ถาโรงเรือนมีคาซากก็จะอยูในกระแสเงินสดเขา 

 
1.4 มูลคาซากหรือมูลคาที่เหลืออยู  (Salvage or residual value)  คือมูลคาทรัพยสินที่

ลงทุนในโครงการที่เหลืออยูเมื่อส้ินโครงการ  ซ่ึงมูลคาจะคิดตามราคาตลาดซึ่งอาจเพิ่มขึ้นหรือ
ลดลงจากมูลคาเมื่อเร่ิมโครงการได  แตโดยทั่วไปมูลคาทรัพยสินจะลดลงเพราะถูกใชงานแตก็มี
ทรัพยสินบางประเภทที่มูลคาเพิ่มขึ้น  เชนที่ดิน 

 
2.  กระแสเงินสดออก  (Outflows)  คือตนทุนหรือคาใชจาย ที่เกิดขึ้นตลอดอายุโครงการ

ประกอบดวย 
 

2.1 การลงทุนหลัก (Investment cost) เปนคาใชจายหลักในการลงทุนตลอดอายุ
โครงการ รวมถึงคาใชจายที่มีผลกระทบตอโครงการในระยะยาว  เชน  การซื้ออุปกรณมาทดแทน
การปรับปรุงดิน  ซ่ึงการวิเคราะหนี้ตนทุนหลักจะรวมอยูในตนทุนที่เกิดขึ้นโดยตรงของเกษตรกร 

 
2.2  ตนทุนในการดําเนินงานที่เปนเงินสด (Cash  operating expense) เปนคาใชจายที่

เกิดขึ้นทุกวันในการดําเนินการผลิต  ยกเวนคาใชจายที่เกิดจากการแปรรูปและการตลาด  เชน
คาแรงงาน   คาปุยอินทรีย   คาเมล็ดพันธุ   คาวัตถุดิบตางๆ   นอกจากนี้ยังรวมถึงคาภาษี  
คาธรรมเนียมและอากรตางๆ ตลอดจนภาษีทางออมอื่นๆ  เชน ภาษีที่ดิน  เปนตน 

 
2.3  คาจางแรงงานที่จายเปนสิ่งของตอบแทน (Hired  labor  in  kind)  ในบางทองที่จะมี

การจายคาจางแรงงานเปนผลผลิต  หรือส่ิงของอื่นๆ ในการตอบแทน  ดังนั้นในการคิดคาแรงจึง
ตองมีการนํามูลคาผลผลิตมาคํานวณ  โดยคูณผลผลิตดวยราคาตลาด 
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2.4  ตนทุนที่เกี่ยวกับเงินกู (Debt  service)  ซ่ึงรายงานนี้จะรวมถึงคาดอกเบี้ยและเงินตน
ที่จายคืน  ในกรณีที่มีการกูเงินมาลงทุน  โดยวิธีการคํานวณที่แตกตางกันไป  ซ่ึงขึ้นกับสถานภาพ
กระแสเงินสดของผูลงทุน 
 
โครงสรางตนทุนและผลประโยชนในการลงทุนผลิตหนอไมฝร่ัง 
 

โครงสรางตนทุนและผลประโยชน ในการลงทุนผลิตหนอไมฝร่ังจะพิจารณาถึงตนทุนและ
ผลประโยชนตลอดอายุโครงการที่มีการผลิตหนอไมฝร่ัง  คือ ตั้งแตการเตรียมพื้นที่เพาะปลูก
จนกระทั่ง ถึงการเก็บเกี่ยวเพื่อจําหนาย  โดยตนทุนทั้งหมดจะแบงเปนตนทุนเริ่มตนและตนทุน
ดําเนินการดังนี้  (อัญชนา, 2544)  

 
1.  ตนทุนเริ่มตน (Investment  cost) หมายถึง  คาใชจายที่ใชในการลงทุนในทรัพยากร               

ในระยะแรกของการผลิตหนอไมฝร่ัง เพื่อใชเปนฐานสําหรับอํานวยความสะดวกตอโครงการผลิต
หนอไมฝร่ัง ประกอบดวย 

 
1.1  คาใชจายในการเตรียมพื้นที่  ไดแก  ที่ดิน  (กรณีที่ซ้ือที่ดิน) 

 
1.2  คาใชจายในการซื้อเครื่องมืออุปกรณการเกษตร  ไดแก  รถไถเดินตาม  เครื่องสูบน้ํา  

ปมสูบน้ํา  ระบบสปริงเกอร  อุปกรณฉีดพนยาน้ํา   
 

2.  ตนทุนดําเนินการ  (Operating  cost)  หมายถึง  คาใชจายที่ลงทุนในทรัพยากรเพื่อคงไว
ซ่ึงการดําเนินงานและบํารุงรักษาโครงการ  ซ่ึงเปนคาใชจายที่เกิดขึ้นทุกปตลอดระยะเวลาดําเนิน
โครงการ  ประกอบดวย 

 
     2.1 คาใชจายในการจัดการและดูแลรักษาหนอไมฝร่ัง  ประกอบดวย  คาแรงงาน  ไดแก  

คาแรงงานการใหน้ํา  กําจัดศัตรูพืชและวัชพืช  พูนโคน  ตัดแตงกอ  และเก็บเกี่ยว  คาไฟฟา           
คาน้ํามันเชื้อเพลิงและคาวัสดุ  ไดแก  คาปุย  คาสารปองกันกําจัดศัตรูพืช  คาฮอรโมนพืช 

 
     2.2  คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร 
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    2.3  คาเชาที่ดิน (กรณีเชาที่ดิน) 
 

3. ผลประโยชน  (Benefits) จากการผลิตหนอไมฝร่ัง  ประกอบดวย  มูลคาของผลผลิต
หนอไมฝร่ังทั้งหมดซึ่งคิดจาก ปริมาณผลผลิตที่เก็บเกี่ยว ไดคูณกับราคาหนอไมฝร่ังตามเกรดของ
หนอไมฝร่ัง   นอกจากนี้ในการลงทุนผลิตหนอไมฝร่ังยังไดผลประโยชนอ่ืนอีก  คือผลประโยชน
จากมูลคาทรัพยสินคงเหลือ  หรือมูลคาซาก  (Residual of savage value) ซ่ึงคํานวณจากมูลคา
ทรัพยสินเริ่มตนลบดวยคาเสื่อมตามอายุการใชงาน  ไดแก  เครื่องมืออุปกรณการเกษตร  ที่ดิน  
(กรณีซ้ือที่ดิน) โดยการคิดมูลคาของทรัพยสินนี้จะคิดจากราคาตลาดซึ่งมูลคาอาจจะขึ้นลงจากมูลคา
เร่ิมโครงการขึ้นอยูกับประเภทของทรัพยสินนั้น  

 
หลักเกณฑการวัดผลทางการลงทุน 
 
 การวิเคราะหทางการเงินของโครงการลงทุน  โดยใชหลักเกณฑ  การตัดสินใจแบบปรับคา
เวลามาวิเคราะห  มีเกณฑการตัดสินใจ  3 หลักเกณฑ  ไดแก  (ชูชีพ, 2544) 
 
 1. มูลคาปจจุบันสุทธิ  (Net present value : NPV) มูลคาปจจุบันสุทธิบงชี้ถึงจํานวน
ผลประโยชนที่ไดรับตลอดระยะเวลาของโครงการ  ซ่ึงอาจมีคาเปนลบ  เปนศูนย หรือเปนบวกก็ได  
ขึ้นอยูกับขนาด  (magnitude)  ของมูลคาปจจุบันของผลประโยชนรวม (PVB)  หักออกดวยมูลคา
ปจจุบันของตนทุน (PVC)  ของโครงการนั้นมีสูตรในการคํานวณดังนี้ 
 
 NPV = PVB – PVC  
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ในที่นี้  PVB = มูลคาปจจุบันของผลประโยชน   
            PVC = มูลคาปจจุบันของตนทุน 
 Bt = ผลประโยชนของโครงการปที่ t  

 Ct = ตนทุนของโครงการปที่ t 
 r = อัตราคิดลดหรือคาเสียโอกาสของเงินลงทุน 
 t = ระยะเวลาของโครงการ  (0,1,2.....n) 
 
หลักเกณฑในการตัดสินใจ  (Decision  rule)  ที่วาโครงการ จะมีความเหมาะสมทางดาน

เศรษฐกิจและการเงินหรือไมนั้น ก็ใหดูที่คา NPV คือเมื่อ NPV มากกวา ศูนย หรือมีคาเปนบวก
แสดงวาโครงการนั้นๆ มีความเหมาะสมที่จะลงทุนได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลประโยชนรวม
มากกวามูลคาปจจุบันของตนทุนรวม  (PVB  มากกวา  PVC) 

 
2. อัตราสวนผลประโยชนตอตนทุน (Benefit/cost ratio : BCR)  อัตราสวนผลประโยชนตอ

ตนทุน  คือมูลคาปจจุบันของผลประโยชนรวมหารดวยมูลคาปจจุบันของตนทุนรวม  สูตรในการ
คํานวณ  BCR  ดังนี้ 

 
BCR = 

PVC
PVB  
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หลักเกณฑการตัดสินใจคือ 
ถา BCR  มีคามากกวาหรือเทากับ  1  แสดงวาเหมาะที่จะลงทุน 
ถา BCR  มีคานอยกวา  1  แสดงวาถาลงทุนแลวจะขาดทุน 
 
3. อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ  (Internal rate of return : IRR) อัตราผลตอบแทน

ภายในของโครงการคือ ผลตอบแทนเปนรอยละตอโครงการ หรือหมายถึงอัตราดอกเบี้ยใน
กระบวนการ คิดลด  ที่ทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการมีคาเทากับศูนย  ณ จุดนี้จําเปนตอง
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อธิบายเพิ่มเติมถึงความสัมพันธระหวางอัตราดอกเบี้ยกับขนาดของมูลคาปจจุบันสุทธิ  ถาอัตรา
ดอกเบี้ยระดับใหมที่สูงกวา จะทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาลดลงและลดลงตอไปตราบเทาที่อัตรา
ดอกเบี้ยยังคงเพิ่มสูงขึ้นตามลําดับ  ในทายที่สุดจะมีอัตราดอกเบี้ยระดับหนึ่งที่ทําใหมูลคาปจจุบัน
สุทธิมีคาเทากับศูนยพอดี  ซ่ึงก็คืออัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ  เมื่อกําหนดให r  คือ 
IRR  แลวคาของ  r  สามารถหาไดจากสูตรตอไปนี้ 

 
   ∑
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หลักการตัดสินใจวาโครงการมีความคุมคานาลงทุน ก็คือเมื่อ IRR มีคาสูงและตองสูงกวา

อัตราดอกเบี้ยเฉพาะหรือมีคาเสียโอกาสของทุนนั้นเอง  ขอดีของ IRR  คือ หลีกเลี่ยงการใชอัตราคิด
ลด  (Discounted rate) วาจะเปนอัตราไหนดีที่สุดและขนาดของ  IRR มีประโยชนในการตัดสินใจ
เลยวาจะดําเนินโครงการหรือไม   

 
การทดสอบคาความแปรเปลี่ยน  (Switching value test) 

 
คาความแปรเปลี่ยนของโครงการ หมายถึง การเปลี่ยนแปลงเปนรอยละ (Percentage 

change) ของปจจัยที่เชื่อวามีอิทธิพลตอผลลัพธของโครงการ ซ่ึงทําให  NPV มีคาเทากับศูนย  
เนื่องจากภายใตขอสมมติที่เปนไปไดมากที่สุด NPV มีคาเปนบวก ณ ระดับหนึ่ง โดยมีวิธีการ
วิเคราะหดังนี้ (ชูชีพ, 2540) 

 
1. การทดสอบคาความแปรเปลี่ยนดานตนทุน (SVTC)  หมายความวา ตนทุนโครงการ

สามารถเพิ่มขึ้นไดรอยละเทาไร กอนที่จะทําให  NPV มีคาเทากับศูนย  คํานวณไดจากสูตร 
 
 SVTC =   100x

PVC
NPV   

 
2. การทดสอบคาความแปรเปลี่ยนดานผลได  SVTB  หมายความวา ผลไดโครงการสามารถ

ลดลงไดรอยละเทาไร กอนที่จะทําให  NPV มีคาเทากับศูนย  คํานวณไดจากสูตร 
 
 

 SVTB =   100x
PVB
NPV   
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ถา  SVTC หรือ  SVTB ที่คํานวณไดมีคาสูง  หมายความวา  ความเสี่ยงภัยในโครงการอยูใน
ระดับต่ํา  และถา SVTC หรือ SVTB ที่คํานวณไดมีคาต่ํา  หมายความวาความเสี่ยงภัยในโครงการอยู
ในระดับสูง 

 
ผลงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 

 
 ปรียานุช  (2528) ไดศึกษาตนทุนและอัตราผลตอบแทนจากการลงทุนปลูกหนอไมฝร่ัง     
ที่หุบกระพง  โดยแบงการวิเคราะหตามขนาดพื้นที่  และเปรียบเทียบระหวางเกษตรกรที่ทําการผลิต
หนอไมในโครงการพระราชดําริกับเกษตรกรที่อยูนอกโครงการพระราชดําริ  เมื่อเปรียบเทียบผล
การวิเคราะหพบวาการลงทุนปลูกหนอไมฝร่ังของเกษตรกรในโครงการพระราชดําริจะใหอัตรา
ผลตอบแทนสูงกวาการลงทุนก็คือ  ราคาจําหนายของเกษตรกรซึ่งจําหนายผานสหกรณการเกษตร
หุบกระพง  ปญหาในการผลิตของเกษตรกรไดแก  ปญหาการขาดแคลนน้ํา  ปญหาดินไมดี  ปญหา
โรคพืช  ปญหาตนทุนการผลิตและปญหาดานการตลาด  สําหรับขอเสนอแนะที่เปนแนวทางในการ
แกปญหาตางๆ นั้นคือ  การขยายเขตชลประทาน  การเพิ่มปริมาณปุย  การรวมมือกันจัดตั้งสหกรณ
การเกษตรสําหรับการเกษตรนอกโครงการพระราชดําริเพื่อใหสหกรณดําเนินการจัดจําหนาย
ผลิตผลและหาปจจัยการผลิตมาจําหนายในราคาที่ยุติธรรม 

 
ทิพากร  (2532) ทําการวิจัยเร่ืองการผลิตและการตลาดหนอไมฝร่ังของสมาชิกในโครงการ

เรงรัดการผลิตหนอไมฝร่ัง ในอําเภอจอมบึง  จังหวัดราชบุรี โดยการสัมภาษณประชากร จํานวน 
104  คน ผลการวิจัยพบวา  สมาชิกสวนมากเปนเพศชาย  จบการศึกษาชั้นประถมปที่ 4 มีอายุเฉลี่ย  
40.78  ป และประกอบอาชีพทางการเกษตร จํานวนสมาชิกในครอบครัวเฉลี่ย  5.46 คน เปน
แรงงานที่ชวยในการปลูกหนอไมฝร่ังเฉลี่ยครอบครัวละ 3.15 คน พื้นที่ทําการเกษตรเฉลี่ย
ครอบครัวละ 22.54 ไร  และรายไดเฉลี่ยครอบครัวละ 76,720.11  บาท/ป ประสบการณในการปลูก
หนอไมฝร่ังเฉลี่ย 2.07  ป มีพื้นที่ปลูกหนอไมฝร่ัง เฉลี่ยครอบครัวละ 2.44 ไร ไดรับผลผลิตเฉลี่ย  
818.42 กิโลกรัม/ไร/ป และนําไปจําหนายใหกับบริษัทธานียามาสยาม  จํากัด สวนปญหาการผลิต
และการตลาดหนอไมฝร่ังที่สําคัญคือ ปญหาเรื่องโรคและแมลงและเรื่องคุณภาพของผลผลิต  
ขอเสนอแนะคือ  ตองการใหบริษัทธานียามา สยาม จํากัด กําหนดราคารับซื้อผลผลิตใหสูงขึ้น  และ
ตองการใหเจาหนาที่ของรัฐชวยแนะนําความรูเกี่ยวกับการปองกันกําจัดศัตรูหนอไมฝร่ังมากขึ้น 
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วสันต  (2539) ทําการวิจัยเร่ืองการผลิตและการดําเนินธุรกิจเกษตรของสมาชิกกลุมผูปลูก
หนอไมฝร่ังชนิดหนอเขียวเพื่อการสงออก ตําบลทุงขวาง อําเภอกําแพงแสน  จังหวัดนครปฐม โดย
การใชแบบสอบถามจํานวน  80  คน ผลการวิจัยพบวา สมาชิกกลุมสวนใหญเปนชาย มีอายุโดย
เฉลี่ย 31-35 ป จบการศึกษาขั้นประถมศึกษาปที่ 4 ประกอบอาชีพทางการเกษตร  จํานวนแรงงาน
เพื่อทําการเกษตรเฉลี่ย 3.5 คน ตองจางแรงงานเพื่อชวยในการปลูกหนอไมฝร่ังเปนครึ่งหนึ่งของ
สมาชิกทั้งหมด พื้นที่ทําการเกษตรสวนมากเปนของตนเอง โดยมีพื้นที่ทําการเกษตรเฉลี่ยครอบครัว
ละ 15.4  ไร พื้นที่ปลูกหนอไมฝร่ังเฉลี่ย 1.9 ไร สภาพแปลงปลูกเปนดินรวนปนทรายและที่ดอน 
พันธุที่ใช  คือพันธุบล็อคอิมพรูฟ  มีวิธีการใหน้ําแบบฉีดพนฝอย  หรือสปริงเกอร  มีการไวตนแม
ตอกอ 4-5 ตน/กอ ประสบการณในการปลูกหนอไมฝร่ังเฉลี่ย 3.8  ป อัตราการจางแรงงานรายวัน
เฉลี่ย 74  บาท/คน ตนทุนการผลิตการเพาะตนกลาตอไรเฉลี่ย 3,258.67  บาท  ตนทุนการซื้อตนกลา
ปลูกเฉลี่ย  7,750 บาทตอไร  ตนทุนในการเตรียมแปลงปลูกเฉลี่ย 1,753.75  บาท  และตนทุนดูแล
จนถึงการเก็บเกี่ยวครั้งแรกเฉลี่ย  3,962.50  บาท  ปญหาในการผลิตและการดําเนินธุรกิจที่สําคัญคือ 
ปญหาโรค  แมลง  และเมล็ดพันธุ ปญหาเกี่ยวกับคุณภาพของผลผลิตและการจายเงินของบริษัท
ผูรับซื้อ 

 
 อัญชนา  (2544)  ศึกษาความเปนไปไดในการผลิตหนอไมฝร่ังปลอดภัยและใชสารเคมีใน

จังหวัดนครปฐมซึ่งพบวาเกษตรกรโดยสวนใหญจะใชพื้นที่ของตนเองในการเพาะปลูก  โดยเปนพื้นที่
ในการเพาะปลูกหนอไมฝร่ังประมาณ  2 ไร โดยแหลงเงินกูจะมาจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ
การเกษตร  (ธกส.) และญาติ  ตามลําดับ  สําหรับปญหาดานการผลิตนั้นเกษตรกรที่ผลิตหนอไมฝร่ัง
ปลอดภัยจากสารเคมีจะประสบกับปญหาทางดานปุยและสารเคมีราคาแพงมากที่สุด  สวนเกษตรกรที่
ผลิตหนอไมฝร่ังใชสารเคมีจะประสบกับปญหาทางดานโรคและแมลงมากที่สุด 

 
 ทางดานการลงทุน  สามารถที่จะเลือกลงทุนในการผลิตหนอไมฝร่ังทั้งแบบปลอดภัยจาก
สารเคมีและใชสารเคมีไดเพราะมีความคุมคาทางดานการเงินจากการลงทุน โดยการผลิตแบบ
ปลอดภัยจากสารเคมีจะมีความคุมคาทางการเงินมากกวาแบบใชสารเคมี ภายใตรูปแบบการจัดการ
ทางดานการผลิตที่คลายคลึงกัน  และพบวามีความเปนไปไดในการผลิตที่จะเปลี่ยนแปลงจากการ
ผลิตหนอไมฝร่ัง  ใชสารเคมีมาเปนการผลิตหนอไมฝร่ังปลอดภัยจากสารเคมีทั้งกรณีซ้ือที่ดินและ
กรณีเชาที่ดิน  เนื่องจากมีความคุมคาในการลงทุน คือ กรณีซ้ือที่ดินมีมูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV)  
เทากับรอยละ 560,698.59 อัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (BCR) เทากับ 3.44 และอัตราผลตอบแทน
ตอการลงทุน (IRR)  เทากับรอยละ 62 


